УДК 330

РИСКИ В СИСТЕМЕ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ФИНАНСОВОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ПРЕДПРИЯТИЙ

Иванюк И. В., канд. экон. наук, доцент ФГБОУ ВО «Луганский государственный университет имени В. Даля», Луганск, Луганская Народная Республика, Российская Федерация

Ключевые слова: риск, финансовая безопасность, угроза, дефиниция, вероятность.

Аннотация. В статье исследованы теоретические аспекты определения дефиниции «риск» в системе финансовых отношений субъектов хозяйствования. Приведен состав рисков, вызывающих угрозу финансовой безопасности предприятия. Определено содержание риска в контексте риск-вероятности, риск-события и риск-деятельности.

RISKS IN THE FINANCIAL SECURITY SYSTEM ENTERPRISES

Ivanyuk I. V., Ph.D., associate professor Federal State Budgetary Educational Institution of Higher Education «Lugansk State University named after V. Dahl», Lugansk, Lugansk People's Republic, Russian Federation

Keywords: risk, financial security, threat, definition, probability.

Summary. The article examines the theoretical aspects of determining the definition of «risk» in the system of financial relations of business entities. The composition of risks that pose a threat to the financial security of an enterprise is given. The content of risk is determined in the context of risk probability, risk event and risk activity.

Введение. Состояние агропромышленного комплекса выступает важным индикатором состояния национальной экономики любого государства в целом. Для Луганской Народной Республики значимость агропромышленного комплекса обусловлена связями населения значительной части региона, которые исторически сложились, с землей, с работой на земле, высокой долей сельскохозяйственного производства в валовом внутреннем продукте, с необходимостью обеспечения продовольственной безопасности. При этом в современных условиях развития не только в агросекторе, но и во всем бизнесе происходит пере-

ход от механистического подхода (когда экономическая деятельность оптимизируется независимо от поведения конкурентов) до стратегического моделирования: когда на важнейшие решения предприятия начинает влиять совокупность факторов внешней среды. Процессы, которые происходят в последнее время в экономической и политической среде Луганской народной Республики, представляют существенную угрозу финансовой безопасности аграрных предприятий. Потеряв рынки сбыта произведенной продукции, долгосрочные источники финансирования, отдельные крупные и средние предприятия значительно снизили свою финансовую устойчивость и возможность получать положительные финансовые результаты, что послужило причиной остановить свою деятельность или сократить производственные обороты. Политическая и экономическая нестабильность в регионе также усложняет возможности предприятий прогнозировать результаты своей деятельности даже на краткосрочную перспективу. Следовательно, финансовая безопасность предприятий постоянно подвергается воздействию разного рода угроз. Внешние угрозы не зависят от деятельности предприятия, однако подлежат идентификации и учету в качестве факторов хозяйственной деятельности. Внутренние угрозы обусловлены деятельностью самого предприятия: уровнем совершенства организации такой деятельности, качеством финансового менеджмента, квалификацией его руководства (высшего и среднего звена) и т. д.

Основная часть. Большинство ученых считает, что понятия «угроза» и «риск» тождественны и фактически не отличаются по сущности. Однако отдельные экономисты с этим не согласны, поскольку считают, что это все же разные понятия, хотя и сохраняют взаимосвязь: когда существует угроза воздействия факторов внешней и внутренней среды, то при принятии определенных решений возникает риск реализации финансовых интересов и невозможности достижения запланированных результатов. В связи с этим считаем целесообразным согласиться с тем, что понятие «риск» и «угроза» несколько отличаются по характеру проявления: угрозы характеризуют определенные нежелательные события, а риски — вероятность их наступления.

Проведенная систематизация научных взглядов позволила выявить то, что среди ученых риск трактуется как негативное явление для предприятий, которое может привести к нежелательным последствиям. Следовательно, если при толковании вызова речь шла о неоднозначности результатов деятельности, угроз – потенциальных негатив-

ных последствиях, то относительно риска возникает определенная вероятность наступления этих негативных последствий.

Анализ авторских определений риска позволяет сделать вывод о некоторых отличиях в трактовке риска, связанного с финансовой деятельностью предприятия. Так, М. Лапуста и Л. Шаршукова трактуют понятие «риск» в финансовой сфере предприятия как некую вероятность наступления финансовых затрат, формируемых в виде снижения ожидаемой прибыли, дохода, утраты части или всего капитала [2]. При этом стоит заметить, что авторы указывают на основную причину возникновения риска — неопределенные условия хозяйственной деятельности.

И. И. Кучеров акцентирует внимание на продукт прогностической оценки вероятности возникновения обстоятельств, результат реализации которых проявляется в негативных последствиях [1]. Автор указывает на управленческую деятельность, связанную с прогнозированием и определением вероятности наступления негативных последствий, не учитывая конкретных результатов и форм проявления риска. Более точно в контексте финансовой безопасности рассматривает риск Н. Н.Карзаева [4], по мнению которой риск определяется событиями финансового ущерба при реализации различных видов угроз финансовой безопасности. О. В. Мандрица утверждает, что риск связан с вероятностью наступления неблагоприятных последствий в виде получения отрицательного финансового результата, что усиливает риск убытков и устойчивости компании на региональном рынке [5]. Д. Е.Сердюкова под риском понимает потери или получение доходов, обусловленные действием как макроэкономических (экзогенных), так и внутрифирменных (эндогенных) факторов и условий [3].

На практике любая предпринимательская деятельность напрямую связана с разного рода рисками, которые вызваны неопределенностью ситуации. Неопределенность обычно возрастает по мере роста продолжительности реализации определенных мер или принятия решений. Поэтому считается, что риски в предпринимательской деятельности возрастают с ростом неопределенности ситуации (наличием альтернативных вариантов решения) и периода времени, в течение которого принятое решение повлияет на результаты деятельности предприятия. В состав рисков, вызывающих угрозу финансовой безопасности аграрных предприятий, можно включить:

 – риск снижения или потери ликвидности и долгосрочной платежеспособности;

- риск снижения или потери финансовой устойчивости и стабильности, надежности и равновесия;
- риск получения убытков от хозяйственной деятельности (или отдельных ее видов – операционной, инвестиционной или финансовой деятельности);
 - риск снижения уровня оборачиваемости капитала;
- прочие виды рисков, обусловленные специфическими особенностями сельскохозяйственного производства (агроэкологические, технические, технологические и др.).

Обобщая результаты исследований содержания риска, можно сделать вывод, что существует много различных подходов к его определению. При этом основными характеристиками риска являются: объективность проявления, действие субъекта в условиях выбора, альтернативность выбора, целевое направление действия, неопределенность последствий, возможность оценки вероятности достижения цели, субъективность оценки и т. д.

Таким образом, в контексте обеспечения финансовой безопасности понятие «риск» можно интерпретировать как риск-вероятность (вероятность получения дохода или убытка в результате альтернативного выбора управленческих решений); риск-событие (событие, в результате наступления которого положительно или отрицательно изменяются результаты деятельности предприятия); риск-деятельность (хозяйственная деятельность, связанная с получением прибыли или убытка). Конкретные определения риска каждой интерпретации различаются в зависимости от того, что выделяется в качестве результата реализации риска – только потери и упущенная выгода или же потери, упущенная выгода и доход.

Заключение. Следовательно, учитывая положительные аспекты и противоречия авторских интерпретаций понятия «риск», считаем целесообразным определять риск как ситуативные характеристики деятельности предприятия, связанные с неопределенностью результатов реализации финансовых интересов, которая, в свою очередь, требует прогнозного анализа (моделирования) воздействия значительного количества факторов. Эффективность реализации такой деятельности может повлиять на объект управления, в частности, на уровень его финансовой безопасности.

В определении заложена четкая ориентация на процесс обеспечения финансовой безопасности предприятия путем принятия управленческого решения на основе построения прогнозов и определения веро-

ятности влияния тех или иных факторов, что в конечном итоге определяет состояние финансовой безопасности.

ЛИТЕРАТУРА

- 1. Кучеров, И. И. Риски финансовой безопасности, их негативные последствия / И. И. Кучеров // Юридическая техника. 2019. № 13. С. 507–510.
- 2. Лапуста, М. Г. Риски в предпринимательской деятельности / М. Г. Лапуста, Л. Г. Шаршукова. М.: Инфра-М, 2010. 224 с.
- 3. Мандрица, О. В. Исследование рыночной устойчивости и минимизации рисков предприятия на региональном рынке / О. В. Мандрица, Г. Н. Джуджиева, Д. В. Черноволов // Актуальные проблемы правового, экономического и социальнопсихологического знания: теория и практика: материалы V Междунар. науч.-практ. конф., 20 мая 2021 г.: в 3 ч.; ГОУ ВПО «Донбасская юридическая академия» / отв. ред.: Е. В. Ковтун. Донецк: Цифровая типография, 2021. Ч. 3: Секция 3: Экономическая безопасность: теория и практика С. 103–108.
- 4. Карзаева, Н. Н. Основы экономической безопасности: учебник / Н. Н. Карзаева. М.: ИНФРА-М, 2017. 275 с.
- 5. Сердюкова, Е. Д. Методика управления финансовыми рисками / Е. Д. Сердюкова // Генеральный директор. 2008. № 7. С. 25–27.

УДК 001.895 633.2/.4.003(476)

ИННОВАЦИОННОЕ РАЗВИТИЕ КОРМОПРОИЗВОДСТВА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Лобанова И. В., канд. экон. наук, доцент,

Малаховская И. В., магистрант

Учреждение образования «Белорусская государственная орденов Октябрьской Революции и Трудового Красного Знамени сельскохозяйственная академия»,

Горки, Республика Беларусь

Ключевые слова: корма, кормопроизводство.

Аннотация. В Республике Беларусь кормопроизводство является важнейшей отраслью сельского хозяйства, так как его специализация производство продукции животноводства.

INNOVATIVE DEVELOPMENT OF FEED PRODUCTION IN THE REPUBLIC OF BELARUS

Lobanova I. V., associate professor, candidate of economic sciences, Malakhovskaya I. V., master's student EI «Belarusian State Agricultural Academy», Gorki, Republic of Belarus